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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Європейський Союз виступає як впливовий гра-

вець на міжнародній арені, однак його правовий 
статус залишається невизначеним. Політико-правова 
природа цього об’єднання викликає чимало дискусій 
серед вчених у всьому світі, сформовано різні підхо-
ди та теорії, однак єдиного концептуального розумін-
ня щодо цього питання так і не знайдено. Наділений 
міжнародною правосуб’єктністю та унікальною ком-
петенцією, Європейський Союз постійно розширю-
ється, охоплюючи все нові сфери політичного, еконо-
мічного і суспільного життя держав-членів. Постає 
питання щодо обмеження суверенітету останніх, а 
разом з цим набуття ЄС все більше ознак держав-
ності. В тісному взаємозв’язку з політико-правовою 
трансформацією знаходиться майбутнє Союзу, адже 
саме від взаємодії країн-членів та ЄС, буде залежати 
сценарій подальшого розвитку Європейського Союзу.  

Аналіз останніх досліджень 
Дослідженню політико-правової природи ЄС та 

його подальшого розвитку і функціонування присвя-
чені роботи як зарубіжних, так і вітчизняних науков-
ців, серед яких П. Крейг, К. Лінартс, Г. де Бурка, 
А. Слейтер, В. Швед, І. Яковюк, В. Денисов, М. Ми-
кієвич, В. Муравйова, Н. Ушаков, А. Капустін, М. Коро-
льов, Ю. Юмашев, Б. Топорнін, С. Кашкін та інші. 

МЕТА СТАТТІ полягає в аналізі політико-право-
вої природи ЄС та перспектив його подальшого роз-
витку, визначенні пріоритетів, а у зв’язку з цим, най-

більш сприятливого сценарію розвитку Європейсько-
го Союзу.  

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Єдиним державним утворенням на території Євро-

пи, яке за розмірами можна порівняти з Європей-
ським союзом, була Західна Римська імперія. Ще в 
епоху античності народи та їх вожді розуміли, що ті-
льки об’єднавшись для досягнення спільної мети 
можна вижити, перемогти ворогів, зберегти держав-
ність. Однак, після розпаду Західної Римської імперії 
Європа протягом тисячоліття була роздробленою. Ідеї 
створення домінуючого міждержавного утворення з 
новою силою почали набирати обертів після Другої 
світової війни. Про необхідність об’єднання європей-
ських країн вголос заявив Уінстон Черчілль. 19 верес-
ня 1946 р. у своїй промові в Цюрихському універси-
теті він закликав до створення «Сполучених штатів 
Європи», аналогічних Сполученим Штатам Америки 
[1]. Як результат, у 1949 р. була створена Рада Єв-
ропи – міжнародна міжурядова організація, яка зосе-
редила свою діяльність на проблемах забезпечення 
прав людини. Проте, роль домінуючого міждержав-
ного утворення здобув Європейський Союз, який 
об’єднує 28 держав-членів і виступає впливовим грав-
цем на міжнародній арені. 

ЄС є унікальним утворенням, яке характеризу-
ється ознаками, притаманними і міжнародно-правовій 
організації, і федерації, і конфедерації, а як стверджу-
ють деякі вчені, навіть імперії, але у повній мірі не є 
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жодною з них. То що ж являє собою ЄС з точки зору 
політико-правової природи і які перспективи його 
розвитку? Особливої актуальності це питання набуло 
після прийняття Лісабонського договору [2]. Він офі-
ційно закріпив існування Європейського Союзу, наді-
лив його міжнародною правосуб’єктністю, унікаль-
ною компетенцією, яка чітко не підпадає під ознаки 
жодного міждержавного утворення і при цьому пос-
тійно розширюється. У науковому світі постійно то-
чаться дискусії з цього питання, але визначити єди-
ний компромісний варіант так і не вдалося, тому виді-
ляють декілька концепцій розуміння правової приро-
ди ЄС. 

Міжнародно-правова концепція розглядає Євро-
пейський Союз як міжнародну організацію. Особли-
вими її прихильниками виступають британські вчені, 
які називають ЄС міжнародною організацією «нового 
типу» [3]. Так, Ю.С. Хоббі у своїх працях наводить 
основні ознаки міжнародних організацій і механізм їх 
безпосередньої реалізації в ЄС. По-перше, міжнарод-
ні міжурядові організації утворюються і діють згідноз 
установчим актом, який має статус міжнародного 
договору. Що стосується Європейського Союзу, то 
він також діє на основі міжнародного договору. По-
друге, членами міжурядової організації як і ЄС можу-
ть бути лише держави. Відмінністю є те, що членами 
ЄС можуть бути лише держави, які відповідають 
встановленим критеріям. По-третє, необхідною умо-
вою функціонування міжнародних міжурядових орга-
нізацій є наявність органів, які мають право приймати 
рішення з їх компетенції, які, як правило, носять ре-
комендаційний характер. Рішення органів ЄС є обо-
в’язковими для держав-членів. Тобто, ці органи ма-
ють статус «наднаціональних», що свідчить про пере-
дачу частини свого суверенітету для ЄС, що було б 
неприпустимим для міжнародних міжурядових орга-
нізацій. Також, важливо зазначити, що кожна міжна-
родна міжурядова організація наділяється певним на-
бором повноважень, які закріплені в установчих дого-
ворах. Що стосується ЄС, то коло питань, які входять 
до його виключної компетенції, постійно розширю-
ється [4, с. 593].  

Поряд з цим, вирізняють державницьку концеп-
цію, суть якої полягає в тому, що ЄС розглядається як 
держава з федеративною або конфедеративною фор-
мою державного устрою. Європейський Союз як фе-
дерація характеризується такими ознаками: єдина те-
риторія без внутрішніх кордонів, єдине громадянство, 
єдність цілей у різних сферах суспільного життя, спі-
льна політика, встановлення загальних принципів ор-
ганізації та діяльності ЄС та його держав-членів, на-
явність вищих законодавчих, виконавчих та судових 
інстанцій на рівні Союзу, існує розподіл владних пов-
новажень між органами Євросоюзу і утворюючими 
його державами, наднаціональні органи мають повно-
важення приймати як рекомендаційні, так й імпера-
тивні рішення, рішення органів ЄС мають обов’яз-
кову силу без додаткового затвердження їх держава-
ми-членами, ЄС має єдиний бюджет, загальну валют-
ну систему і єдину валюту (за деяким винятком) [5, 
с. 85]. Однак, ЄС не можна назвати федерацією, і най-
головнішим фактором у цьому питанні є те, що у ньо-
го відсутня одна з основних її ознак: у федеративній 

державі суб’єкти є невід’ємними складовими самої 
держави і наділені лише окремими суверенними пра-
вами, а держави-члени ЄС є абсолютно самостійними 
і володіють повним суверенітетом [6, с. 360].  

Також ЄС має й риси конфедерації: об’єднання 
здійснюється заради досягнення певних цілей; збері-
гається суверенність держав і досить високий ступінь 
їх самостійності; правовою основою союзу є міжна-
родний договір [5, с. 85]. Та на відміну від конфеде-
рації ЄС не є тимчасовим утворенням, його існування 
не припиниться після досягнення певної мети, оскіль-
ки цього не передбачено договором про його ство-
рення. Цілі та завдання ЄС є не конкретними, а дина-
мічними. Крім того в конфедерації не існує єдиного 
громадянства, валюти, які притаманні ЄС. 

Концепція синтезу поєднує положення двох попе-
редніх та виходить з того, що ЄС містить ознаки 
принаймні трьох міждержавних утворень: федерації, 
конфедерації, міжнародно-правової організації. Крім 
того він має власні притаманні лише йому риси (особ-
ливий характер права, інститут громадянства та ін.). 
Отже, з позиції теорії синтезу ЄС являє собою sui ge-
neris (організацію особливого роду). Як зазначає 
Л. Грицаєнко, частіше за все ЄС характеризують як 
інтеграційне утворення наднаціонального характеру, 
який проявляється в діяльності інститутів ЄС та меха-
нізмі прийнятті рішень [7, с. 86].  

Неможна залишити поза увагою ще один підхід. 
Так, професором Оксфордського університету Яном 
Зеленкою була написана книга «Європа як імперія: 
природа розширеного Європейського Союзу», де вик-
ладається зовсім новий погляд на природу ЄС [8]. Не-
зважаючи на схожість процесів європейської інтег-
рації з процесами формування держави, Євросоюз в 
даний час набуває все більше рис середньовічної над-
держави або імперії, такої як, наприклад, Вестфалія. 
Державний лад, що встановлюється, розглядається 
автором як нео-середньовічна імперія з характерною 
поліцентричною системою державного управління, 
розгалуженою судово-правовою системою, глибокою 
диференціацією культурного і економічного контекс-
тів, а також розмитими територіальними кордонами і 
чітко розподіленим суверенітетом. Автор пропонує 
свою систему управління Європою, що стрімко роз-
вивається, здатну більш ефективно протистояти су-
часним викликам модернізації та глобалізації. Так, 
наприклад, прийняття Європейської Конституції, ство-
рення єдиної Армії Європи або впровадження так 
званої соціальної моделі Європи. 

Однак, своє бачення майбутнього ЄС має і Жан-
Клод Юнкер. Голова Європейської Комісії зазначив, 
що Євросоюзу вкрай необхідне вироблення довго-
строкової програми розвитку. Оприлюднена 1 берез-
ня 2017 р. Біла книга щодо майбутнього Європи стала 
внеском Комісії до ювілейного саміту ЄС. Вона пред-
ставляє бачення на те, як Європа змінюватиметься 
протягом наступного десятиліття перед обличчям су-
часних викликів.  

У Білій книзі викладені п’ять основних сценаріїв, 
кожен з яких надає можливість поглянути на можли-
вий стан справ в Союзі у 2025 р. залежно від вибору, 
який ЄС зробить до кінця року [9]. 

1. «Продовжуємо роботу» – сценарій, за яким ЄС-
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27 продовжуватиме слідувати визначеним Лісабон-
ським договором курсом, передбачає зосередження 
зусиль на модернізації поточної програми реформ та 
втіленні її у життя.  

2. «Нічого, крім єдиного ринку» – сценарій, якщо 
ЄС-27 не зможе досягти домовленості щодо поглиб-
лення співпраці в багатьох сферах політики, перед-
бачає зосередження зусиль Союзу на ряді ключових 
аспектів єдиного внутрішнього ринку. Належне функ-
ціонування єдиного внутрішнього ринку стане основ-
ним «сенсом існування». 

3. «Ті, хто бажають більшого, робитимуть біль-
ше» – сценарій, за яким ЄС-27 функціонуватиме у 
звичному режимі, але деякі держави-члени виявлять 
бажання поглиблювати інтеграцію, передбачає ви-
никнення в Союзі однієї або декількох «коаліцій ба-
жаючих», готових працювати разом в конкретних 
сферах політики, зокрема таких, як оборона, внутріш-
ня безпека, оподаткування або соціальні питання. 
Досвід застосування такого підходу під час створення 
Шенгенської зони (22 держави-члени з 28-ми) або 
зони євро (19 держав-членів з 28-ми), показує, що та-
кий сценарій є можливим. 

4. «Робити менше, але більш ефективно» – сцена-
рій, за яким держави-члени досягнуть консенсусу що-
до необхідності спільних дій задля більш ефективно-
го вирішення певних пріоритетів, передбачає зосере-
дження уваги і обмежених ресурсів Союзу на меншій 
кількості сфер спільної політики. 

5. «Робити набагато більше разом» – сценарій, за 
якого досягнуто консенсус у розумінні того, що ні 
ЄС-27, як такий, ні держави-члени самі по собі не 
зможуть ефективно протистояти викликам сьогоден-
ня, передбачає надання ЄС державами-членами біль-
шого обсягу влади, ресурсів і повноважень прийняття 
рішень [10]. 

Хоча Європейська Комісія жодним чином про це 
не зазначає, європейські оглядачі й експерти майже 
одностайні у тому, що це сценарій перетворення ЄС 
на федеративну державу. Отже ми бачимо тісний зв'я-
зок між шляхами розвитку ЄС і його політико-пра-
вовою природою, яка постійно трансформується, на 
даний момент в бік розширення повноважень ЄС і 
охоплення нових сфер впливу, що свідчить про пере-
вагу державницької концепції. В той же час, ми вва-
жаємо, що європейські держави, які мають вікове ім’я 
і є впливовими гравцями на міжнародній арені, в 
жодному разі не відмовляться від свого суверенітету 
на користь ЄС. У той же час ми є прихильниками са-
ме цього п’ятого сценарію, оскільки в сучасному сві-
ті, де спостерігаються тенденції до поділу і роздроб-
леності країн, політичної та економічної нестабіль-
ності, де ведуться гібридні війни, а свавілля допуска-
ється інколи на державному рівні, потрібно об’єдну-
ватись навколо спільного ідеологічного і політичного 
центру, який діє відповідно до норм закону та моралі 
і яким є Європейський Союз.  

ВИСНОВКИ 
Проаналізувавши унікальні особливості Європей-

ського Союзу, його правову природу та перспективи і 
сценарії майбутнього розвитку, ми бачимо, що ЄС є 
дуже динамічним, постійно трансформується, розши-

рюючи свої можливості, повноваження та кордони. 
Для конфедерацій характерний розпад після досяг-
нення спільної мети, для федерацій – втрата суверені-
тету державами-членами. Яка доля спіткає ЄС зале-
жить, зокрема, від сценарію майбутнього розвитку, 
який він обере. Очевидно одне, Європейський Союз 
повинен здійснювати свою діяльність і надалі, вдою-
коналюватись і бути прикладом того, яким чином 
країни об’єднали свої зусилля для досягнення спіль-
ної мети.  

Напрями подальших досліджень 
Європейський Союз знаходиться в постійній дина-

міці, тому найбільш актуальним питанням для май-
бутніх досліджень є вивчення процесу еволюції ЄС, 
яке в подальшому дасть змогу визначити його пра-
вову природу. В залежності від вектору, в якому Союз 
буде рухатись далі, його взаємодії з державами-чле-
нами, необхідно досліджувати та розробляти програ-
ми розвитку ЄС, що дасть змогу побачити майбутні 
перспективи, визначити пріоритети, врахувати всі 
переваги та недоліки і йти вперед до нових цілей. 
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